
Abstrakt: 

 

Ostrovní státy, a to především ty, které jsou malé svojí rozlohou a patří mezi státy rozvojové, 

jsou vůči dopadům a rizikům změny klimatu zranitelnější než jiné oblasti světa. Hlavním 

cílem této studie je zjistit, jak obyvatelé ostrova Srí Lanky vnímají dopady změny klimatu, co 

považují za příčiny klimatické změny, jaké jsou podle nich dopady a jaké následky má 

klimatická změna na ně samotné. Cílem studie je rovněž analyzovat adaptační strategie 

místních obyvatel na dopady změny klimatu na Srí Lance, kterými jsou zejména růst teploty a 

změny srážkových režimů, se kterými souvisí sucha, povodně a sesuvy půdy.  

Případová studie vychází z mého výzkumu, který byl proveden v období od července 

do září roku 2016 na Srí Lance. Zaměřila jsem se na dva sousedící, avšak klimaticky odlišné 

distrikty: jedním z nich je distrikt Anuradhapura, který se nachází na severozápadě ostrova v 

suché klimatické zóně. Druhým je distrikt Matale, který se nachází ve vyšší nadmořské výšce 

a je zde více vlhkosti. Vzorek respondentů, kteří se zúčastnili dotazníkového šetření, tvoří 

celkem 280 osob (mužů a žen) ve věku nad 18 let s trvalým bydlištěm v jednom ze dvou 

zmíněných distriktů.  

Na základě výsledků analýzy zjištěných dat lze konstatovat, že obyvatelé obou 

distriktů vnímají nárůst teploty. Zároveň je ale nutné zmínit, že závažnějším dopadem, který 

má například na zemědělskou produkci větší vliv, je změna monzunových období a 

nepředvídatelnost srážkových režimů. Zvyšuje se také četnost výskytu extrémních jevů 

počasí, jako jsou povodně a sucha.  

Co se týče migrace, jakožto adaptační strategie, naprostá většina obyvatel mnou 

vybraných distriktů zatím o migraci neuvažuje. Vysvětlení by mohlo spočívat v tom, že 

situace na Srí Lance není prozatím tak kritická ve srovnání s jinými více postiženými regiony 

(například nízko ležícími ostrovy). Je však na místě pracovat na rozvoji země, snažit se 

dopady změn mírnit a budovat předčasná opatření.  

 

 

 

Klíčová slova: 

 

Srí Lanka; změna klimatu; adaptace; environmentální migrace 

 


